

2012年11月22日

## 研究發現中電「有『營』飯堂」服務惠及廣大社區

中華電力有限公司（中電）與香港社會服務聯會（社聯）今天聯合發表一項研究結果，顯示中電「有『營』飯堂」計劃能為社會提供正面的價值。

計劃自去年9月透過浸信會愛羣社會服務處推行，在過去一年向全港貧窮率第二高<sup>1</sup>的深水埗區內1,200名有需要人士提供近24,000份營養熱食。通過向中電客戶及公眾的呼籲，計劃成功籌得港幣120萬元的捐款。此外，中電義工同時向計劃參加者進行家訪，以及提供中醫諮詢服務和安排八段錦保健班。計劃先後舉辦了42節小組活動，提供就業諮詢、社會服務介紹及健康講座。

是次研究發現，「有『營』飯堂」不單惠及參加者，更能令廣泛社區受惠。為評估「有『營』飯堂」的社會價值，計劃於2012年五月及八月期間進行了一項評估。是次研究採用由社聯與香港大學共同研發的「社會影響評估理念框架」，以問卷調查訪問了逾200名參加者。

在個人方面，研究指出計劃為參加者提供營養飯餐，能滿足他們的基本溫飽需要。香港每六個貧窮家庭便有一個家庭無法得到溫飽<sup>2</sup>。若不參加計劃，約三成受訪者每天只會進食兩餐；近三成受訪者則表示會吃較便宜的罐頭食品；大部份受訪者均認為「有『營』飯堂」提供的熱食具營養價值，而且有助改善他們的健康。

研究亦發現參加者將節省的金錢用於其他生活必需開支上，而且能獲得更多關於就業、健康及社區服務的社區資訊、以及就業訓練及輔導服務。九成參加者認為「有『營』飯堂」的服務能為其節省膳食開支，並可將節省的金錢用於同等重要的地方，例如醫療（33.9%）、住屋（17.7%）、交通（15.1%）及孩子教育（5.4%），從而提升他們的生活質素。

---

<sup>1</sup> 深水埗的貧窮率（21.4%）僅次於元朗（21.1%）。社聯於2012年10月發表的數據顯示，本港長者貧窮率上升至32.7%，較其他年齡組別高出10個百分點。「有『營』飯堂」設於全港人口第二老化的深水埗區，長者佔區內整體人口的17%。現時飯堂約四成半的服務使用者均為長者。

<sup>2</sup> 樂施會於2011年就糧食價格危機進行的《食物通脹下貧窮家庭生活狀況調查》顯示，每六個貧窮家庭中，就有一個要經常處於「糧食保障極度不足」的狀態。

社群層面方面，「有『營』飯堂」於深水埗建立了有效的社區網絡，幫助參加者融入社群。近六成受訪者表示「有『營』飯堂」能為他們提供更多機會擴闊社交網絡；逾半（52.4%）受訪者曾透過計劃參加更多社區活動（如康樂活動）；近七成受訪者表示計劃有助其掌握更多社區服務資訊。「有『營』飯堂」已發展成一個為參加者提供專業支援及社會網絡的平台，使他們能參與如節日慶典等更多社區活動。

至於在機構組織層面上，研究發現計劃逐漸建立起一個可惠及社群的社會服務模式。計劃成功籌得港幣 120 萬元的捐款，為原來目標捐款額的三倍，除反映公眾的踴躍支持，更延長計劃的營運時間。

中華電力企業發展總裁莊偉茵表示：「『關心社群』一直是中電其中一個重要的核心價值，我們樂見『有『營』飯堂』能建立起一個新的社會服務模式，讓商界、社福機構、社會企業及公眾人士四方面能各展所長，合力為需關懷人士作出貢獻。因此，我們決定在 2013 年繼續推行這個計劃。」

「除了提供熱食之外，我們會研究向參加者提供更多社會支援服務。中電義工隊<sup>3</sup>將繼續積極支持『有『營』飯堂』的活動，讓更多參加者感受到社會人士對他們的關懷。我們歡迎公眾繼續捐款，為更多深水埗區有需要人士提供服務。」

香港社會服務聯會行政總裁方敏生女士表示：「『有『營』飯堂』成功建立一個凝聚不同持份者共同參與扶貧的平台，我們衷心感謝捐款人與義工們的支持，尤其是那些為我們帶來穩定善款的月捐人士。他們的關愛在過去十二個月促成了有效的支援網絡，並讓計劃能夠持續地發揮正面的社會影響。」

由於獲得社會的廣泛認同，「有『營』飯堂」將繼續營運至 2013 年，並歡迎公眾繼續捐款，有意捐款者請電 2864 2929。所得善款將全數撥歸計劃基金，以支持飯堂營運及幫助更多低收入家庭。計劃詳情請瀏覽：[www.clp.com.hk/hotmeal](http://www.clp.com.hk/hotmeal)。

### **關於中華電力有限公司**

中華電力有限公司（「中華電力」）是香港公用事業公司，由中電控股全資擁有，在香港交易所上市，為亞洲規模最大的私營電力公司之一。中華電力在香港經營縱向式綜合電力業務，為供電地區範圍內 580 萬人，提供高度可靠的電力供應及優質的客戶服務。

### **關於香港社會服務聯會**

香港社會服務聯會是一個代表非政府社會福利服務機構、具清晰信念與專業能力的聯會組織，致力推動本港社會福利的發展。社聯與會員機構共同信守社會的公義、公平，推動社會福利界

---

<sup>3</sup>中電除作出配對捐款外，亦發動中電義工隊積極參與，探訪深水埗劏房居民，以宣傳計劃及關心深水埗區基層家庭的需要。其中兩名同為註冊中醫師的中電義工也為參加者舉辦健康講座及諮詢服務，至今超過 120 人次受惠。

與商界及其他專業團體的策略伙伴聯繫，共同建立共融及關懷的社會。社聯現時共有超過 400 個機構會員，它們透過其屬下遍布全港 3,000 多個服務單位，為本港市民提供超過九成的社會福利服務。

- 完 -

**傳媒查詢，請聯絡：**

中華電力有限公司  
公共事務經理 - 社區投資  
劉映紅小姐  
電話：(852) 2678 8125  
傳真：(852) 2678 8361  
電郵：[agnes.lau@clp.com.hk](mailto:agnes.lau@clp.com.hk)

香港社會服務聯會  
傳訊經理  
曾志康先生  
電話：(852) 2864 2982  
電郵：[eddie.tsang@hkcss.org.hk](mailto:eddie.tsang@hkcss.org.hk)

## 圖片說明



（圖一）（左二）中華電力企業發展總裁莊偉茵女士、（左）浸信會愛羣社會服務處總幹事曾永強先生、（右二）香港社會服務聯會行政總裁方敏生女士及香港社會服務聯會業務總監（公眾參與及伙伴）蔡劍華先生於發佈會分享中電「有『營』飯堂」計劃的合作點滴。



（圖二）中華電力企業發展總裁莊偉茵女士表示，「有『營』飯堂」獲得社會的廣泛認同，並令深水埗區內更多有需要人士受惠。有見及此，「有『營』飯堂」將繼續營運至 2013 年，以幫助更多有需要人士。



(圖三) (左) 浸信會愛羣社會服務處服務協調主任(培訓及就業服務)趙漢文先生及香港社會服務聯會總研究主任黃健偉先生簡介「有『營』飯堂」的成效及社會意義。



(圖四)「有『營』飯堂」的參加者(左)梁生先及劉女士分享他們在參加計劃後，不但能以更優惠的價格去享用較有營養的熱食以改善健康情況，他們亦通過計劃參加了更多社區活動及獲取更多社區資訊。



(圖五) 自 2011 年 9 月起的一年內，中電「有『營』飯堂」已向深水埗 1,200 名有需要人士提供近 24,000 份營養熱食晚餐。